

在企业一线建起 164 个母婴关爱室

北汽集团打造女职工身边的温馨港湾

"我们每天上午和下午都来母婴室吸奶, 然后放在冰箱冷藏,下班后再背回家,宝宝第 二天就不愁吃了。"近日,北京汽车集团有限 公司(简称北汽集团)女职工小刘开心地说。

近年来,北汽集团工会将服务好适龄女 职工当作一项重要课题,针对女职工队伍特 点,制定了以母婴关爱室建设为平台,全面营 造关爱"家"文化为目标的工作思路,坚持"平 台全覆盖、服务精准式、评价标准化",切实推 进母婴关爱室建设在企业一线落地, 打造女 职工身边的温馨港湾, 助力家庭友好型工作 场所建设。截至目前,北汽集团包括下属企业 在内一共建起 164 个母婴关爱室。

为女职工提供全覆盖的温馨港湾

"母婴室主要是为备孕期、怀孕期和哺乳 期的女职工提供的休息场所。"北汽集团工会 副主席杜占奎说,集团以产业园区、写字楼楼 宇等为主要场所,以"女职工不出厂房、不出 楼宇"为主要原则,为女职工提供便捷、温馨、 舒适的港湾。

据悉,针对近年来汽车企业发展快,新建 下属企业多的特点,北汽集团工会采取母婴 关爱室建设与企业建设"同时设计、同时建 设、同时投入使用"的原则,使实体化母婴服 务平台迅速覆盖集团全部二级企业和重点三

北汽股份株洲分公司是北汽集团自主品 牌的第一个京外基地,企业规模大、职工人数 多,但婚育适龄女职工分布不均。为此,企业 工会创新形式,建立起可移动的"流动母婴关 爱室",哪里的女职工需要就移动到哪里,有 效提高了母婴关爱室的使用效率。

"按照'企业发展到哪里,职工之家就建 设到哪里, 母婴关爱室就服务到哪里'的思 路,北汽集团工会创新成立了海外职工之家、 海外母婴关爱室, 使工会组织的服务触手延 伸到企业发展的最前沿。"杜占奎说。

因地制宜 因需设计

粉色的墙壁、甜美可爱的贴画、柔软舒适 的沙发、精美的装饰物,还有冰箱、电视、消毒 柜、饮水机……一走进北京汽车大厦的母婴 关爱室,记者就被这里的温馨环境打动了。

杜占奎向记者介绍,北汽集团所属企业 总部集中的北京汽车大厦地处繁华的 CBD 区 域,为此北汽集团工会牵头建立了楼宇母婴 关爱室,在服务本企业女职工的同时,向写字 楼入驻企业开放,产生了良好的社会效应。

此外,针对所属企业的不同特点,北汽集 团工会以因地制宜、因需设计为原则,既注重 规范也兼顾实用性。在母婴关爱室建设中,集 团工会将独立空间、女性化装饰、冰箱、微波 炉、沙发、母婴知识书籍作为必备硬件设施, 通过企业自筹与集团补助相结合的形式来完 成建设。同时,开展母婴关爱室提升工程,为 女职工提供暖手宝、吹风机等特色服务,打造 女职工专属健身空间以及舞蹈教室, 促进女 职工身心健康。

"北汽集团工会还为孕期女职工提供营 养搭配的'关爱餐',孕妈妈可以通过专用窗 口、用餐专区和 APP 享受点对点的专享服 务。"杜占奎说。

标准化管理提升服务水平

为提升对女职工的关爱、服务水平和质 量, 北汽集团工会将标准化建设作为提升女 职工工作水平的主要抓手,对母婴关爱室进 行标准化管理。

2018年上半年,北汽集团工会针对已建 立并投入使用的全部母婴关爱室进行重新验 收,并开展星级评定。对验收合格者授予三星 级母婴关爱室荣誉,悬挂"北汽集团工会母婴 关爱室"统一标识,并拨付一定比例经费用于 提升母婴关爱室的硬件设施。截至目前,评定 三星级母婴关爱室 158 个,升级四星级 59 个、 五星级 30 个,共投入经费 157.8 万元,累计服 务职工 1000 万余人次。

在推动标准化建设的同时, 北汽集团工 会注重母婴关爱室的文化建设,将女职工关 爱、女性"两癌"筛查、女性家庭关怀等内容有 机融入,使母婴关爱室不仅成为适龄女职工 的休息场所,更成为展示集团和谐文化的阵

"无论是母婴关爱室建设还是有效服务 女职工,坚持'普惠+精准'只是基础,还要注 重创新和整合资源,这样才能实现服务效果 最大化。"北汽集团工会副主席、女工委主任 许贞花说。

山东能源赵楼煤矿:联合督办,"督"出新活力

上周督办重点工作共 51 项,21 项完成。 25 项正常推进,4 项申请延期,1 项未完成计 划进度……近日,在山东能源集团兖矿能源 赵楼煤矿周一安全办公会上,该矿"联合督察 组"通报上周重点工作推进情况,完成任务快 与慢、好与差的单位被一一点名。

丁是丁,卯是卯,成立不久的"联合督察 组"不留情面唱"黑脸",让个别单位"红了 脸"。原来,两个月前,赵楼煤矿创新督察督办 形式,强化督察办对上联络沟通作用,赋予调 度室、安全监察处督办职能,组成联合督察工 作组,并指定一名专业副总师负责督办。"让 更了解安全生产的专业部室去督办, 力度更 大也更精准,效果得到明显提升。"该矿生产 调度指挥中心副主任张红军说。

一等二看三落空,一想二干三成功。该矿 紧握督察督办"利剑",倡导"交必去办、办必 有果、果必回复"理念,把两级公司总体部署、 矿年度既定任务以及日常重点工作,逐条逐 项写进督办清单。注重结果导向,要求重点工 作2小时复命,问题隐患立即整改,整改事项



■图为矿井重点督办工作施工现场

精准复核,逾期办结下发提醒、催办、处罚"三 单",坚持每日、每周、每月"三通报",每季一 评优,形成"事前、事中、事后"全生命周期闭 环管控。截至目前,累计下发通报 120 余期, 考核奖惩 70 余人次。

"2号泄水孔总进尺 183m,因钻车故障剩 余 56m 未完成,核减相关科室绩效……"围绕 矿井重点工作,成立采煤、掘进、灾害治理、供

电、安全管理、安徽、地企等七个专业组,周一 排定计划,周日照单验收,每日一调度,每周 一督导。"七个专业好比七个赛道,干得好的 拿奖励,差的被追责,营造了互比互促的良好 氛围。"该矿副总工程师李红强说。

为确保各项任务部署"一竿子插到底",该 矿印发领导干部下基层召开班前会和副总师、 区队长手写工作重点"两个考核办法",班子成 员每周至少参加一次班前会,副总师每天至少 参加一次,传达各级会议精神,部署重点任务。 与此同时,副总师根据矿专业分工,每天还将 手写安全风险和重点任务, 交由分管专业区 队,相关区队负责人任务再手写、再分解,形成 一级抓一级、层层抓落实的工作局面。

从联合督办, 到领导干部下基层开班前 会,再到手写分解任务,件件务实之举推动各 项工作全面提速提质提效,"马上就办、真抓 实干"的工作氛围越来越浓厚。近期,该矿顺 利完成重点督办工程——井上下排水系统扩 容(一期),累计疏放三灰水 50 余万 m³,大大 缓解了5311工作面外排水压力;千米埋深试 验开采项目 7305 两顺槽顺利开掘,为保障两 级公司重点工程高效推进奠定了基础。

巧用"安全积分+" 朝源煤矿职工月月领取 安全红利

"我们要将'安全积分'考核拓展延伸,要 在每个茬上念安全紧箍咒, 让职工时刻绷紧 安全弦,安全管理的长城就固若金汤了。"这 是中煤三建朝源煤矿安全矿长何海龙安全周 会的必讲一句话,以提醒员工紧绷安全生产 弦,注意识别风险、按章作业。

三年来,朝源煤矿通过创新实施"安全积 分制",全员干部员工"不待扬鞭自奋蹄",全 员自觉学安全、纠违章、除隐患的积极性高 涨,安全管理成了全员的"业务",干部员工未 雨绸缪、解决隐患的同时还为自己"挣"下了 安全积分。截至12月2日,安全生产2229

"职工安全行为就是一笔越积越多的储 存,每月都能得到300元到800元的利息。" 矿安全副总工程师杜长华介绍道,这个矿推 行的安全积分管理,不仅职工个人看到了安 全工作的"成绩单",而且是每名员工的"安全

该矿制定了与《全员安全积分实施办法》 相呼应的《细则》,员工安全生产积分管理办 法就是在风险辨识的基础上, 借鉴道路交通 安全违法行为累计记分制度而制定的。积分 考核遵循直线管理、逐级考核的原则。从记分 情形、记分程序、考核应用等方面提出了明确 要求,进一步强化对员工安全行为的量化评 价和过程考核。

"安全积分"考核向日常管理渗透。每月 安全生产标准化的评比、"手指口述"考核,职 工都得到相应的安全积分,存入安全银行。这 个矿制订了的安全银行"安全积分"存扣细 则,同时,对于违反企业规章制度和标准化创 建的,给予扣除'安全积分',达到一定的警戒 值,系统能自动报警。 在基层各单位,每月 都要公示《员工安全积分》。这上面清楚地记 录着每名员工的违章情况、遵章守纪和积分 榜排名等情况,员工亲切地称之为"安全红 榜"。排名靠前的员工,每月都有"红利"-相应的安全奖金激励。

该矿参照银行运作模式,建立全覆盖"安 全银行",员工人人是储户。对全矿干部员工 安全、标准化、培训、工作质量和日常考核等 进行"五位一体"考评,每名员工都有一个"储 蓄账户",得了安全积分,存入"安全银行", 月月取利息。

"煤矿安全关系每个员工,通过安全积 分,安全好了,员工每月得到了奖励,他们自 动自发抓安全排隐患,全矿连续5年杜绝重 伤以上事故。"矿长刘伟洋说,"安全积分成效 如何,关键是考核兑现。矿上把安全积分高 低,作为评先评优的重要指标。

(李继峰 胡伟)

国泰发电公司筑牢"防寒防冻、电热保供"屏障

体责任,扎实开展迎峰度冬工作,以积极的行 动筑牢"防寒防冻、电热保供"的坚实屏障。

查漏补缺,有备无患。公司成立以党委书 记、总经理任组长的迎峰度冬工作领导小组, 按照"边查边改"原则,组织各部门完成升压 站、继电保护、电力调度通信设施、设备保温 与伴热系统、设备缺陷和事故隐患、防风防冻 防火(消防)、危险化学品、供暖系统等迎峰度 冬专项检查;针对新增尿素系统、机组检修后 设备设施的保温防护,设专人负责,发现问题

(石子)催交催运与储备,以及突发事件的防 范与应对工作,及时调整煤质结构,增加燃煤 储量,加强燃煤掺配,确保满足机组迎峰度冬 发电生产与热力供应需求。

强化管理,防控风险。公司严格执行生产 调度制度,每周召开三次生产调度例会,研究 解决疑难问题,安排部署迎峰度冬有关工作; 严格执行领导带班制度、24 小时值班制、重 要操作到岗制度、燃煤供应日报制度,加强班 组值班力量,及时应对突发情况。同时,公司

进入12月份以来,面对寒潮低温的侵 及时整改。同时,公司提前预判冬季极端天气 强化运行人员技能培训和机组运行参数监 袭,邢台国泰发电公司严格落实建投能源工。可能对大宗生产物资运输、供应带来的不利。调,严肃调度纪律,坚决杜绝误操作、误调整、 作部署与要求,切实担负起能源保供企业主 影响,周密部署燃煤、燃油、尿素、石灰石粉 误判断等人为责任事件;强化机组供暖季、高 负荷运行期间的公用系统设备设施管理,主 动加强热网系统、石灰石粉制备、尿素系统、 除脱系统、灰渣系统的运维、检修以及煤场气 膜安全管理;加强电力二次系统和网络信息 安全管理、冬季应急管理和消防管理,针对大 风、低温、冰冻、雨雪等恶劣天气特点,加强设 备监测和专业巡检,及时预警、提前预控,做 好应急准备,并按期完成消防设备和设施的 检查、维护、保养、检测、试验,做好重点部位、 区域的防火工作,有效管控各类安全风险。

截至目前,邢台国泰发电公司燃煤等大 宗生产物资储备充足, 机组和供热系统运行 安全稳定。在寒潮和低温的严峻考验面前,国 泰公司积极行动多措并举,力争交出"迎峰度 冬、民生保供"的优异答卷。 (何卫东)



中安联合公司工会 开展小指标劳动竞赛

自10月份开始,中安联合公司工会在全 厂掀起开展"决战四季度、全力保目标"活动 热潮,对照全年奋斗目标,各基层单位组织、 发动、带领职工争当"决战四季度、全力保目 标"的"突击队",以小指标劳动竞赛为抓手, 狠抓各项安稳生产措施落实落地, 奋力冲刺

图为煤气化部公布班组小指标劳动竞赛 月度成绩,吸引干部员工围观。

皖煤矿业:聚焦"三新"安全"加力"

连日来, 皖北煤电集团皖煤矿业公司认 真贯彻落实集团公司 12 月份安全办公视频 会会议精神,学习新标准,倡导新理念,实施 新举措,全力保障百日安全攻坚行动各项目 标任务顺利完成。

学习新标准

"新《标准》中井工煤矿考核项由原来的 737 项减少为 470 项;赋分总权重由原来的 50%调整为69%,其中'专业管理'优化调整为 ……"这是皖煤矿业公司基层工区(项目部) 学习《煤矿安全生产标准化管理体系》的一个

近年来,安徽淮北临涣焦化公司十分关注员工身体

健康,把职业健康工作纳入企业重点工作来抓。该公司

要求凡工作场所涉及粉尘、噪声等接触职业病危险因素

的职工均要按规定进行职业病防治专项体检,建立健全

职业病防治体检个人档案和职业病监护档案,实行一人

一档,并对发现有职业病倾向的职工合理进行岗位调

整。同时,该公司还加强对安全防护、安全教育的宣传力

层层发动学习《煤矿安全生产标准化管 理体系考核定级办法》和《煤矿安全生产标准 化管理体系基本要求及评分方法》等内容,突 出专业对安拆专业质量标准化管理体系进行 逐条学习,结合安拆实例,生动阐述各项细则 在安拆各环节中的应用,在公司上下营造"学 标准、用标准"的良好氛围。

倡导新理念

创新安全理念。结合公司实情、针对专业 特点,提出和倡导"始终把开展好采掘系统安 装和拆除系统正规循环建设作为第一目标" "安全工作四步法(装备安全、设计合理、培训

做实、环境创建)"等安全理念,营造安全文化 氛围。

强化 6S 管理。坚持主动抓、长期抓 6S 管 理,提升广大职工自我管理、自我约束和自我 改进的能力;开展"美丽家园·清洁皖煤"为主 题的环境卫生整治活动,打造文明卫生环境, 提升企业良好形象。

实施新举措

聚焦高素质专业化队伍建设,加大安全

教育培训力度, 增强员工安全 意识,规范员工 安全行为;借鉴先进管理经验学习,对安装拆 除作业开展全方位的隐患排查,建立健全各 项规章制度,完善安拆专业化队伍各项机制。

聚焦现场安全管理,始终把开展好采掘 系统安装和拆除系统正规循环建设作为第一 目标, 统筹抓好安全风险辨识和隐患大排查 工作,重点排查大件调向、起吊、运输等关键 工序和环节,对人机交叉混合作业存在隐患 的环节和地点,立即停止作业进行整改,推动 "安全工作四步法"落实落细、见行见效。

(王长松)



临涣焦化为员工发放"健康福利"

223200307293827,特此声明。 汤圣遗失身份证,身份证号 5511721200602155390,特

- 马 511524199912074679、
- ●彭万里遗失身份业,身份业 号码 61010319840310001X, 码 340406200607241412,

 - 套卡套内插有身份证、银行卡、市民卡等证件,身份证号码 330324***********8279,特 号号 13032319821106321X, 此声明。 ● 邵瑞晗于 2024 年 11 月 26 日遗失身份证,身份证号码 340 304200104140646,特此声明。 此声明。
- - 声明。今特发挂失声明:自遗失当日起,不承担被人冒用而引发的一切法律责任。 ●谢云、遗失身份证,身份证号码。45022199903241059,特此声明。
 - - 1 月 30 日不慎遗失身份证件 E件号:149001******283X N声明作废。自遗失当日 202 见声明作废。自遗失当日 2024 F 11 月 30 日起,任何以此身 分证明或抵押、签署之具法律

特此声明。 ●恒艺鼎丰建设集团有限公

●史康远遗失身份证,身份证 35 0502200009013518,特此声明。 ●冯奕帆遗失身份证,身份业 号码 510105199210240538, **公告** "配套车间"项目相关人员:

我公司(单位)在都市青白江区工业集向阳路 333 号修建的 2024年12月12日至2024年

度,不断加大职业健康体系的执行力度,取得了良好效

目前,职业健康已成为企业发给员工的"福利",每 年体检一次,通过职业健康体检工作的开展,该公司依 法维护员工职业健康的合法权益,对杜绝职业病的发生 起到了重要作用。

(魏玉东)